

这些“宝贝”花了近三个月，昨天大功告成！

■全媒体记者 周 契

“儿子，衣服扣好！一会儿送砖得展现沈家窑窑工的好形象。”昨天，对于省级非物质文化遗产“京砖烧制技艺”第五代传承人沈步云来说，是具有历史意义的一天。这一天，他和儿子沈刚历时三个月精心烧制的“建党百年”砖正式交付嘉服集团和嘉城集团，将用于1:1还原的嘉兴火车站站房建设。

上午8时，距离交接仪式还有一个小时，75岁的沈步云再次来到窑墩背后的仓库查看1921块红砖和2021块青砖，这些刻有“建党百年”和“嘉兴2021”字样的“宝贝”对他来说，真是百看不厌，是沈家窑百年窑火生生不息的见证。

干窑作为千窑之乡，窑业发达，以烧制“京砖”闻名。目前保存下来真正能烧制的窑墩只有两处，沈家窑就是其中一处。去年，凭借出色的工艺和深厚的历史文化积淀，沈家窑从5家砖厂中脱颖而出，成为“建党百年”砖烧制单位。

去年8月10日，从嘉兴南湖湖心岛提取的南湖泥被送到了沈家窑。一同送达的还有嘉兴籍著名古砖收藏家、非遗铜灰堆拓项目代表性传承人邵嘉平的设计的“建党百年”图纸和著名书法篆刻家、西泠印社副社长韩天衡题刻、上海工艺美院制模的母砖。之后，沈步云和儿子沈刚就开始了烧制工作。

从17岁接触烧窑开始，50多年来，在沈步云手中烧出了成千上万的

大小砖块，但这一次“建党百年”砖的烧制，让这位老师傅似乎回到了17岁那年。制坯、印字、晾干、烧制、出窑，每一道工序都小心谨慎，烧制的每个步骤都要亲力亲为。儿子沈刚同样将全部精力都投入到“建党百年”砖的烧制中。

“为了精益求精，正式烧制前，我们还进行了四次试烧。”沈刚介绍，这也是沈家窑首次在接到烧制项目后进行试烧，可见对“建党百年”砖的重视。10月25日“建党百年”砖进入正式烧制，沈步云和沈刚日日围着古窑，监督烧制情况。

“‘京砖烧制技艺’中对火候分寸掌握要求非常高，这次烧制，我们是放在窑墩的中间位置进行烧制，数量上采用了4:1的比例，以便最终挑

选。”沈刚说道。

经过近一个月的烧制，去年11月底，“建党百年”砖从沈家窑顺利出窑。出窑那天，沈刚还叫来了14岁的儿子沈毅恒一起帮忙。“希望下一代能从中感受建党百年的不易，同时对窑文化有进一步的认识。”沈刚说，沈家窑是沈家的祖传窑墩，已经有200多年历史，到他这代已经传了六代人，儿子这辈尽管不再学习烧窑了，但是对窑文化的了解不能少。

上午9时，交砖仪式正式举行，沈家父子身着专为此次仪式订制的中式服装出现在交接现场。“从接受任务到顺利烧制完成，再到今天交接成功，完成了一个光荣的历史使命。”沈步云激动地说，“等嘉兴火车站建好，我要带儿子、孙子一起去看看。”

实验二小组织学生编路队自行回家



■全媒体记者 徐子涵

本报讯 “齐步走，一队接一队。”近日下午，记者在县实验二小体育馆内看到，五年级的80多位同学在路队长的召集下，很快完成了列队和点名。为树立良好的路队形象，学校给每个路队发放一面路队旗，随着放学铃响，同学们在队旗指引下呈一字纵队，老师在队伍后面陪伴同学们离开校园送至主干道，随后，各路队就有秩序地分路回家了。

学校少先队执行辅导员杨婕告诉记者，以五年级学生的独立自主能力来讲，他们是可以自己走回家的，且经过学校调查，五年级很多家住附近的同学，原本就是自己步行回家，现在有序地把这部分学生组织起来。

当天下午是第一次执行编路队放学自行回家，按照家庭住址、放学路线在同一个小区的学生成一个路队，分为乐安里、

永安里、青龙桥公寓、欣达小区、阳光地带、罗星公寓路队。计在心是欣达小区路队的路队长，按照老师要求，一路上她时刻关注着交通安全及文明纪律，把同学们安全带到小区后，她才自行回家。“我们应该更懂事了，也要给父母减轻负担。”计在心说，低年级的时候，都是家人轮流接送，现在长大了，自己走回家，家人也觉得很好。计在心的奶奶也表示，“有同学一起结伴回家，我们很放心。”

实验二小由于地理位置特殊，周围商超、小区、餐饮店较多，加上校门口通往主街道的路段不宽，放学时段车辆拥挤，往往造成交通堵塞。规范的路队管理解决了以往放学就拥堵散乱的现象，也锻炼五年级学生的自主能力，促进了学生良好行为习惯的养成，缓解学校周边的交通压力，展现了学校文明形象和学生的素质风采。

机器人教学进学校

近日，在浙师大附属实验学校的创客活动室里，八年级的几位学生在信息技术老师的指导下正在对机器人进行操作运用，探索机器人所带来的乐趣。

“非常感兴趣，每周我们在学习之余，会花三个小时学习机器人的编程等内容。”浙师大附属实验学校八年级学生张苇杭和李承忆告诉记者，他们想通过制造属于自己的机器人并设计出实用的程序，探索出能够为生活、生产服务的机器人。

据悉，3月15日，浙江省教育厅发布了《省级教育机器人试点示范学校评审结果的公示》，经设区市教育局评审推荐、省级专家评审，嘉善县第二实验小学、浙江师范大学附属嘉善实验学校完成示范建设任务并通过验收。

■全媒体记者 唐芳园/文
胡凌翔/摄



翟英武：用情关心关爱少数民族同胞

身为班主任的翟英武注意到，班上有一位贵州的布依族学生，六岁时母亲失联，自小跟着打工的父亲来到嘉善生活。由于父女长年居无定所，又加上家境困难，她显得与班上同学“格格不入”。为打开她的心结，翟英武多次找到该学生进行家访，帮助她慢慢融入班级，树立学习信心。功夫不负有心人，在2017年高考中，在翟英武的帮助下，她终于顺利考入重点本科院校——华东交通大学。

这样的善美故事并非个例。2005年，县民宗局成立少数民族联络员队伍后，翟英武积极报名参与。考虑到来善少数民族儿童数量较多，他主动多次来到当时全县少数民族最多的民工子弟学校——嘉善县柳洲学校进行走访，协助开展少数民族文化墙、文化艺术宣传，让身在异乡的孩子们更加深入了解自己民族的风土人情。

新冠肺炎疫情期间，翟英武志愿参加社区服务，为外地来善同胞宣传防疫知识，协助他们顺利返岗就业，帮助同胞消除心理恐慌，正确看待疫情。翟英武还经常参加县里举办的“同舟论坛”“同心善行”教育服务等统一战线主题活动，让身边同胞及时了解嘉善乃至浙江的发展现状和发展规划，做好各种正能量信息的传达。

三尺讲台育桃李，一支粉笔写春秋。在教师岗位上，翟英武一直任劳任怨，在不断学习中与时俱进，跟上时代的脚步提高自我。他多次参加省、市、县各类教学竞赛，工作至今，

已获诸多荣誉：嘉兴市民族团结进步模范个人、嘉兴市课堂教学比武一等奖，嘉兴市“一师一优课”一等奖，嘉善县优质课、说课、命题比赛一等奖，至今撰写论文近20篇，获省市一、二等奖多篇，由其编写的选修课教材《地理奇观》被评为省精品课程。翟英武现任省名师工作室学科带头人，嘉兴市第十三届学科带头人。

不忘初心，砥砺前行。提及未来，翟英武表示，在今后工作中，他将进一步弘扬中华民族的优良传统，用更多的行动推进民族团结进步工作，全身心投入到教育事业，为实现伟大中国梦而努力奋斗。



【编者按】一船红中国，万众跟党走。1921年，中国共产党自南湖红船扬帆起航，一路劈波斩浪，风雨兼程，带领全国人民进行了艰苦卓绝的斗争，从此开启中华民族不断发展前行的新篇章。今日起，本报推出“学党史”专栏，在建党一百周年之际，带大家重温那段红色的峥嵘岁月。

永不消灭的革命精神—— 袁世钊：我县第一位中共党员

嘉善县内的第一位中共党员。

【革命历史重现】

县档案馆党史编研科科长俞娟琴介绍，袁世钊自1924年加入中国共产党后，与陈云同志一起领导过小蒸暴动、枫泾暴动和网埭暴动等。袁世钊等人也在嘉善发展了最早的一批党员，并于1926年在枫泾南镇建立了嘉善第一个基层党支部——中共枫泾独立支部，隶属中共上海区委，有党员四名，袁世钊为第一任支部书记。1929年初，袁世钊到姚庄、里泽一带发展党组织，在嘉善境内发展48名党员，建立了10个党支部。

“在暴动中，他们进行了一系列如杀恶霸地主，武装农民军，收缴保卫团、地主土豪枪支等行动，为农民百姓发声，在他的影响下群众革命运动迅速发展起来。”在县档案馆陈列室内，俞娟琴向记者讲解文献资料和照片，回顾当时袁世钊带领农民群众

进行斗争反抗的瞬间。

1930年初，袁世钊在枫南乡发动网埭暴动中因叛徒出卖在上海被捕，被解往江苏省高等法院第三监狱，在狱中他任中共特别支部书记，领导难友坚持斗争。1931年2月，袁世钊被害于镇江北门，年仅30岁。

袁世钊在遗书中写道：为革命牺牲最光荣，时代的车轮在前进，革命一定会成功，不过时间关系，等着吧，我们的精神永远不会消失。1984年，陈云为袁世钊墓碑题写“袁世钊烈士永垂不朽”。

【红色精神永传】

为了追寻革命先烈袁世钊的脚步，近日，记者专程前往上海市枫泾镇南大街121号的袁世钊故居，并有幸遇到了袁世钊的后人。上世纪二十年代，就是在这座小楼里，革命前辈们召开了多次的秘密会议。

“袁世钊是我的舅公公，当年他

和陈云、陆龙飞等人，就在这个地方开革命会议，那时候，我奶奶就在门口包粽子，给他们望风。”袁世钊后人郭俊一边推开百年木门，一边介绍道。

映入眼帘的是一间“阁楼中的阁楼”，门框高度仅约60厘米。就是在这样一间逼仄的阁楼上，袁世钊等人多次传达革命精神和工作指令。

郭俊告诉记者，袁世钊一身清贫，一心革命，留在这里唯一的遗物就是这个柜子，上面布满了历史的痕迹，仿佛书写了过去的故事，不断警醒着后人们不忘初心，牢记使命。“怀念革命先烈，我们每个人都该怀着一颗敬仰的心，不能忘记历史。”郭俊激动地说。

学党史 红旗帜 指引嘉善星火

我县开展清明前消防安全检查活动

■全媒体记者 胡引凤

本报讯 清明节临近，焚香、烧纸等民间祭扫活动频繁，人流集中，为保障清明期间祭扫活动的安全，3月22日上午，县民政局联合县消防大队到各镇（街道）的经营性公墓以及公益性墓地进行消防以及卫生等检查，消除火灾隐患，确保场所消防安全。

检查人员先后来到福禄园陵园、千窑陵园、里泽陵园，对陵园内的消防水源、消防设施器材、疏散通道、安全出口等是否符合消防安全要求，是否完好有效等情况进行检查。

县民政局区划地名和社会事

务科副科长金晓良介绍，从检查情况来看，整体比较好，但部分陵园存在灭火器年限过期、消防水泵压力不够等问题，现场已经责令相关单位尽快落实整改。

据了解，今年县民政局为方便市民合理安排清明祭扫活动，确保清明期间群众祭扫工作安全有序开展，发布《2021年清明期间群众祭扫流量高峰预警》。3月27日、28日和4月3日、4日、5日为红色预警，广大市民要合理安排祭扫时间，错峰祭扫，并鼓励文明祭扫，网上祭扫。目前三个经营性公墓都有公众号，广大市民群众都可以关注公众号之后进行网上祭扫。